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	Durée de la préparation : 30 minutes
	Le candidat s’appuiera sur les 2 documents pour répondre à la question principale.

Les questions complémentaires 2 et 3 porteront sur d’autres thèmes du programme
	Durée de l'interrogation : 20 minutes

	Thème de la question principale : Quelles sont les sources de la croissance économique ?

	Question principale (sur 10 points) :

Quel est le rôle du progrès technique dans la croissance économique ?

	Questions complémentaires (sur 10 points) :

	1) A l’aide du document 1, donnez la signification des 2 valeurs en gras. (4 points)

	2) Comment expliquer l’hérédité sociale ? (3 points)

	3) Présentez l’analyse néoclassique du marché du travail. (3 points)


DOCUMENT 1 :
Taux de croissance annuels moyens (en %, de 1989 à 2009)

	
	PIB
	Facteur capital
	Facteur travail
	PGFP

	Allemagne


	1.1
	0.5
	-0.3
	0.9

	France


	1.9
	0.7
	0
	1.1

	USA


	2.6
	0.9
	0.7
	1

	Japon


	2
	0.9
	-0.4
	1.5


Source : OCDE.
DOCUMENT 2 :
La production est obtenue à partir de l'utilisation de facteurs de production : le travail et le capital. La productivité des facteurs est le rapport entre la quantité produite et la quantité de facteur utilisée ; elle mesure l'efficacité du facteur. La croissance de la production résulte de l'évolution de la quantité de facteurs et de l'évolution de la productivité des facteurs. Le travail augmente sous l'effet de la démographie, de la part de la population ayant un emploi et du nombre d'heures travaillées, le capital sous l'effet de l'investissement. Il est impossible d'isoler la contribution de chaque facteur à la croissance. Ainsi, la productivité du travail provient d'éléments spécifiques au facteur travail (éducation, intensité, spécialisation), mais aussi d'éléments spécifiques au capital (l'utilisation de machines rend le travail plus productif), ou encore de facteurs, ni spécifiques au travail, ni spécifiques au capital, comme les institutions. Si la croissance de la quantité de travail et de la quantité de capital est mesurable, celle de la productivité totale des facteurs de production ne l'est pas directement car cette productivité résulte d'un grand nombre de causes (rajeunissement du capital, éducation, connaissances, institutions...) dont on ne peut isoler l'impact. Pour mesurer l'effet de la productivité globale des facteurs de production sur la croissance on doit donc calculer l'impact de l'évolution de la quantité de facteurs sur la croissance et considérer que ce que cette évolution n'explique pas est imputable à la productivité globale des facteurs. Par exemple, si le PIB augmente de 2 % et que les hausses du travail et du capital en volume provoquent une hausse de 1 point du PIB, la variation de la productivité globale des facteurs de production est de 1 point. Ce résidu ou progrès technique au sens large (ou productivité globale des facteurs) inclut donc les différents éléments, autres que les variations de la quantité 

de facteurs qui déterminent la croissance. 

Source : D'après Marc Montoussé, Isabelle Waquet, 

100 fiches de micro et macroéconomie, 

Bréal, 2009. 

N'écrivez pas sur ce sujet, que vous devrez rendre en fin d'interrogation


